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甲、申論題部分：（50 分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、如圖示單獨 T 型梁，承受 Mu = 150 tf-m，試計算此梁所需之鋼筋量。

（25 分）

30 cm

200 cm

15 cm

50 cm

As

60 cm

55 cm

二、鋼筋混凝土梁需配置剪力鋼筋時，試依目前規範說明剪力鋼筋之上下

限值及其目的。（25 分）

乙、測驗題部分：（50 分） 代號：3103
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。
共40題，每題1.25分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 混凝土彈性模數與下列何項參數成正比？

  
0.5

cf   cf    
1.5

cf    
2

cf 

2 關於 SD 420W 鋼筋規格，下列敘述何者正確？

具降伏強度之上限 具抗拉強度之上限

不可銲接 不可用於耐震設計

3 混凝土剪力強度 0.53c c wV f b d 中，0.53 係數之單位為：

 kgf   
0.5

kgf  2kgf/cm   
0.52kgf/cm
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4 下列關於混凝土潛變的行為，何者正確？

混凝土受固定變形，應力隨時間增加而下降

混凝土受固定變形，應力隨時間增加而增加

混凝土受固定應力，變形隨時間增加而下降

混凝土受固定應力，變形隨時間增加而增加

5 下列關於強度折減因數之敘述，何者正確？

剪力強度之強度折減因數大於拉力控制斷面之強度折減因數

考慮實際強度可能高於標稱強度

強度模型越不準確，強度折減因數越小

載重變動越大，強度折減因數越小

6 梁設計之最小縱向拉力鋼筋比主要目的為何？

避免受撓開裂即破壞 控制混凝土潛變

控制混凝土收縮 確保彎矩極限狀態拉力鋼筋降伏

7 下列對梁斷面加入縱向壓力鋼筋影響之敘述，何者正確？

增加構材潛變變形 增加彎矩極限狀態縱向拉力鋼筋之應變

降低斷面曲率韌性 增加彎矩極限狀態壓力區深度

8 有一梁斷面如下所示，混凝土抗壓強度 cf =280 kgf/cm2，配置單排縱向拉力鋼筋 sA ，若斷面

彎矩極限狀態時壓力區深度為 15 cm，則斷面標稱彎矩強度Mn 為何？

 80.8 tf-m  85.7 tf-m  90.5 tf-m  104.4 tf-m

9 下列關於梁柱構材剪力強度之敘述，何者正確？

構材軸壓力越大，剪力強度越低 剪力強度與混凝土抗壓強度成線性正比

剪力強度與剪力鋼筋強度成反比 構材軸拉力越大，剪力強度越低

10 下列何者會降低鋼筋之直線伸展長度？

以環氧樹脂塗佈鋼筋 增加鋼筋號數

增加混凝土抗壓強度 採用輕質混凝土

11 下列關於鋼筋搭接之敘述，何者正確？

現行設計規範含甲、乙與丙級三種搭接等級

乙級搭接最小長度為 1.5 倍直線伸展長度

耐震設計時，柱主筋不可搭接

耐震設計時，梁主筋可搭接，但不可位於主筋受震降伏之區域

12 設計規範規定受撓鋼筋之截斷，須超過該筋不需承受撓曲應力處向外延伸至少一個有效深度

d，此規定之目的為何？

考慮撓曲裂縫增加鋼筋應力之效應

考慮剪力裂縫增加鋼筋應力之效應

考慮軸向拉力增加鋼筋應力之效應

考慮鋼筋實際切斷位置與理論切斷位置不同之效應

50 cm

66 cm
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13 下列何者為設計規範控制構材裂縫寬度之方法？

規定縱向拉力鋼筋面積之最小值 規定縱向拉力鋼筋最大間距

規定橫向鋼筋面積之最小值 規定橫向鋼筋最大間距

14 下列關於螺箍柱與橫箍柱之敘述，何者正確？

螺箍柱壓力控制斷面之強度折減因數小於橫箍柱壓力控制斷面之強度折減因數

螺箍柱軸力強度考慮最小偏心距之折減因數小於橫箍柱

螺箍柱靜載重與活載重的載重因數大於橫箍柱

螺箍柱最少縱向鋼筋根數大於橫箍柱

15 下列關於柱端塑鉸區圍束鋼筋用途之敘述，何者正確？

避免主筋受壓過早挫屈 增加縱向鋼筋抗拉強度

增加柱核心混凝土軸拉力強度 避免保護層混凝土受壓過早剝落

16 下列關於柱彎矩與軸力強度關係之描述，何者正確？

軸力越高，彎矩強度越低

設計上允許使用無偏心之軸力強度

彎矩越高，軸力強度越低

平衡應變狀態為斷面達極限狀態時，最外層縱向拉力鋼筋恰達降伏

17 版貫穿剪力強度不足時可採下列何種方法增加剪力強度？

縮小柱尺寸 增加版厚 增加柱縱向鋼筋 增加版下淨高

18 連續壁與建築一樓樓版相連處需設計以能傳遞地震力產生的樓版剪力，若該剪力與連續壁走

向平行，則屬於那一類型的剪力設計？

梁式單向剪力 雙向剪力 剪力摩擦 扭剪聯合作用

19 下列有關獨立基腳設計彎矩之臨界斷面敘述，何者正確？

承載混凝土柱之基腳－在柱中心線處 承載混凝土牆之基腳－在牆面處

承載圬工牆之基腳－在牆面處 承載鋼基鈑之基腳－在基鈑邊緣處

20 設計規範對於大梁於地震易產生降伏的塑鉸區之規定，下列敘述何者正確？

為梁端往跨度中央 1 倍構材深度的範圍

所有橫向鋼筋彎鉤皆須為耐震彎鉤

角隅處之主筋及每隔一根主筋，須以箍筋之轉角或繫筋之彎鉤作橫向支撐

若配置閉合箍筋，則主筋可以採搭接續接

21 當鋼筋混凝土梁柱構材達其計算（標稱）撓曲強度 Mn 時，此時：

最外受拉鋼筋一定降伏

混凝土之最外受壓纖維達到極限應變 0.003

受壓側相同位置（距中性軸距離相同）之鋼筋與混凝土受力大小與二者之彈性模數呈正比

關係

最外受壓鋼筋一定降伏
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22 為反映臺灣混凝土漿體量較高、粗粒料較小較少及較軟等特性，未來混凝土彈性模數擬由現

行之 15000 cf 調整為 12000 cf ，下列敘述何者正確？

為達相同之計算（標稱）撓曲強度 Mn，相同尺寸之梁未來須配較多之撓曲鋼筋

為達相同之計算（標稱）剪力強度 Vn，相同尺寸之梁未來須配較多之剪力鋼筋

鋼筋伸展長度須因應增長

為達到相同之撓度控制，未來構材尺寸須因應增大

23 相同批次生產之混凝土，分別以①直接拉力 ②圓柱劈裂 ③開裂模數等三種試驗施作，所

得之抗拉強度大小順序為何？

①＞②＞③ ②＞③＞① ③＞②＞① ①＝②＝③

24 除檢核使用性外，現行鋼筋混凝土結構配筋設計，主要係採何種設計法？

強度設計法 工作應力法 線性疊加法 能量法

25 在符合規範的前提下，一鋼筋混凝土梁增加拉力鋼筋量，下列敘述何者正確？

達計算（標稱）撓曲強度 Mn 時，中性軸會下移

計算（標稱）撓曲強度 Mn 不變

達計算（標稱）撓曲強度 Mn 時，梁之曲率會增加

不再適用「鋼筋及混凝土的應力與應變之一致性」之設計基本假設

26 一矩型梁（b=20 cm, d=45 cm）配置平衡鋼筋量（鋼筋降伏應變為 0.002），試問達計算（標

稱）撓曲強度 Mn 時，其中性軸深度 c 為多少 cm？

 18  20  22.5  27

27 一鋼筋梁混凝土柱構材之混凝土計算（標稱）剪力強度 c 0.53 c wV f b d ，試問此構材配剪力

鋼筋後，最大所能承受之 uV 為：

 cV  cV  cV  cV

28 若梁拉力筋降伏強度 yf 為 4200 kgf/cm2，且彎矩極限狀態最外層拉力筋應變為 0.0032，則其

設計彎矩強度之強度折減因數為何？

 0.65  0.70  0.75  0.80

29 鋼筋混凝土圓柱之螺箍筋體積比 s 不得小於0.45 1g c

ch yt

A f

A f

  
 

 
之值，試問此圓柱（直徑 50 cm，

淨保護層 5 cm）之 chA 為多少 cm2？

 1050.1  1102.1  1256.6  1963.5
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30 關於鋼筋混凝土柱軸向壓力與單軸撓曲彎矩互制圖之描述，何者正確？

最大之彎矩強度發生於不受軸力下之純撓曲

圖上任一點與原點連線之斜率，即為偏心

軸力大於平衡載重 bP ，皆為拉力控制破壞

不受軸力下之純撓曲時對應之偏心為無限大

31 對於鋼筋混凝土柱之縱向鋼筋描述，何者正確？

縱向鋼筋斷面積 Ast 不得小於 0.01 Ag

縱向鋼筋對於柱之軸力及彎矩強度影響甚鉅，不宜配置過少，故無最大鋼筋量之限制

矩形或圓形橫箍筋受壓構材最少需八根縱向鋼筋

為維持柱之良好性能，規範不允許柱主筋搭接或續接，皆須以單根完整鋼筋配置

32 在符合規範前提下，下列針對柱箍筋的描述，何者錯誤？

柱箍筋可圍束縱向鋼筋，增加縱向鋼筋效率，大幅提升柱之撓曲強度

柱箍筋可減少縱向鋼筋挫曲破壞

柱箍筋可圍束核心混凝土，提高軸向承載能力

柱箍筋也可提供柱抗剪強度

33 最接近單向版受拉面之鋼筋中心距 s，應按
2800

38 2.5 c

s

s c
f

 
  

 
之規定配置，試問圖中單向

版之 cc 為多少 cm？

受拉側

受壓側

D13, db-D13 = 1.3 cm

18 cm

5 cm

D13

 4.35  5.00  13.00  13.65

34 某一地下停車場工程採無梁版（平版）設計，於日前施工時發生 1 樓樓版坍塌，下列敘述何

者錯誤？

無梁版柱頭剪力設計可能有誤，導致承載力不足

無梁版因無配置梁，欠缺良好束制條件，故規範明文禁止應用於地下結構中

工程進行中之相關動態施工載重都應於設計時一併考量，以免低估載重需求

地下停車場常為了預留供大型樹木種植，通常會有較高的覆土深度，須特別注意此部分載

重需求

35 單向版最小厚度與其邊界條件有關，試就①簡支 ②一端連續 ③兩端連續 ④懸臂等四

種邊界條件，規定之最小厚度大小順序為何？

①＞②＞③＞④ ④＞①＞②＞③

③＞②＞④＞① ③＞④＞②＞①
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36 矩形雙向基腳之短向鋼筋總數量中按
2

=
β+1

中心帶內鋼筋量

基腳短向鋼筋總數量
所計算部分須均勻配置於柱

或墩柱中心線兩側寬度各等於 1/2 基腳短向寬度之中心帶範圍內，其餘鋼筋則均勻分置於該

範圍外。試問式中為：

β=
a

c
；壓應力分布等值矩形塊高度與最外受壓纖維至中性軸距離之比值

梁與版之撓曲勁度比，其中版之寬度以梁兩邊之版中心線為界

基腳長邊對短邊之尺寸比值

計算柱承受持續載重對彎矩放大影響之因數

37 請問圖中單向版內主要鋼筋之配置方向？

平行 a 方向配置 平行 b 方向配置 垂直 ab 平面配置 對角線配置

38 試問此矩形獨立基腳（d=30 cm）穿孔剪力臨界斷面周長 bo為多少 cm？

50 cm

50 cm

300 cm

200 cm 柱

 120  200  320  1000

39 基腳之混凝土剪力強度 cV 可以 0.265 2 s
c c o

o

a d
V f b d

b

 
  

 
計算，試問 s 在①內柱 ②邊柱 

③角隅柱等三種柱位之大小順序為何？

③＞②＞① ②＞③＞① ①＞②＞③ ①＝②＝③

40 地梁等基礎設計時，鋼筋伸展長度仍需符合規範要求；關於伸展長度之描述，下列何者正確？

混凝土抗壓強度愈高，鋼筋伸展長度愈長 鋼筋降伏強度愈高，鋼筋伸展長度愈短

使用號數愈小之鋼筋，鋼筋伸展長度愈短 橫向鋼筋配置愈多，縱向鋼筋伸展長度愈長

b a

h


